Cours MT22 - Chapitre 6

x Rcos0
Exemple : Calculer la longueur d’une hélice paramétrée par @ : [0, 27] — R3 avec M <y) =®(0) = (R sin 9> .

Correction. Il s’agit de la portion bleue sur le schéma ci-dessous.

—Rsinf
®'(0) = | Rcosb

a

19/ (0)]] = v/ (—Rsin )% + (Reos0) + a2 = \/R2(sin2 0+ cos?) +a? = /R? + a2

=1

La longueur de la portion de courbe est

27 27 27
((AB) - J 1/(6)]| d6 = J VR +a?db =R + aZJ 1d0 = 27/ R? + a?.
0 0 0

NB : lors que a = 0 cette portion de courbe est tout simplement le cercle de rayon R et on retrouve la formule
du périmetre 27 R.

Frédérique Le Louér 1



Exemple : Soit ¢’ le bord du demi-disque défini par € := {(x,y) e R? ; 22 + (y — 1)? = letz > 0}.

Calculerf F - dl avec ﬁ(aj, y) = (_yz)
4

Correction.

\-'-
2 4

e On commence par définir une paramétrisation de ¢ :

o [T) _{ ¢1(0) = cosb
Me¥t < 396[_2’2’(y>_¢(9)_(¢2(é)=1+sin9)'

¢ On développe le calcul avec la formule
b

waﬁ=LP@wm+Qmw@=fPwmmmmﬁww+mmw@mMMWﬁ

a

dans le cas ou ¢’ = ®([a, b]) avec
z=¢1(t) = F=61) = de=g¢(t)dt

y=pa(t) = W=git) = dy=g¢h(t)dr

e Le sens trigonométrique correspond au sens des valeurs 6 : —5 — 7. On obtient

jus

J F-dl =J2 (1 +sinf) x (—sinf)df + (— cos ) x cos B db
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o, P Ty
Exercice A.1.11 : Soit F' = (Q) = (z + aa:2> un champ de vecteur de classe ¢! au moins.
R Yy

1. On détermine la valeur de o de sorte que rotF = 0.

£ 1-1 0
_, 9% _, B
rotF(z,y,2) = s | AF(x,y,2) =1 0-0 |= 0
é 20 — x (2a— 1z

ﬁ — — 1
V(‘T7y7z)€R37rO F($7y7220 = 0525
Pour cette valeur de o = % on obtient F = V fou
2y
f(l‘,y,z)=7+yz+(], CeR.

2. La courbe % est le chemin rectiligne orienté suivant

¢ On commence par calculer la circulation de F sur OA a I’aide de la définition.
Une paramétrisation de O A est

(t)=t
Me¥ < 3te|0,1], <;§):<I>(t)=(1—t)0+tAz pa(t) =t
( t

Le sens de parcours allant du point O au point A corresponda au sens des valeurs ¢ : 0 — 1. On obtient

o1

P(z,y,z)dz + Q(z,y, 2)dy + R(x,y, z)dz

2(t), #3(1)) 91 () dt + Q(1(2), da(t), P3(1)) P (t)dt + R (t), da(t), P3(t)) P5(t)dt

2
2% 1dt + (t + 2)><1dt—i—t><1dt

3
342 2 — 1 _3
(2t+ t)dt_[t +2]0—1+§—§.

h%%%

¢ On vérifie I’égalité avec
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